

深一度
浙江新闻名专栏

仅凭手机就可以在医院预约挂号,通过自助终端用手机“嘀”地一“挥”,无需输入密码就可以完成门诊和用药的费用支付,整个支付过程仅需一两分钟……诸如此类的移动便捷支付场景,将越来越多地出现在甬城市民生活中。作为获准开展移动电子商务金融科技服务创新试点的城市,借力接踵而至的移动金融政策扶持——

宁波移动金融驶入“快车道”

本报记者 杨绪忠 实习生 蔡明杰 通讯员 王齐维

国家发改委、中国人民银行日前联合下发通知,同意宁波、深圳、合肥、成都和贵阳等5个城市开展移动电子商务金融科技服务创新试点。实际上,自去年我市成功入围移动金融试点城市以来,我市金融机构即开始大力度布局移动金融发展。

“新政”力推移动金融

移动金融是以手机等移动设备作为交易终端,通过实体受理设备在交易现场或通过移动通信网络与后台系统交互,完成交易的金融服务方式,分为线下和线上两类服务渠道。移动金融集智能芯片、移动通信、电子认证等信息技术与金融服务融合发展于一体,加快移动金融在普通消费、电子商务、公共服务等领域的广泛应用,对提升金融服务业实体经济与网络经济的深度和广度具有十分重要的意义。

今年1月份,人民银行发布《关于推动移动金融技术创新健康发展的指导意见》促进我国移动金融试点工作健康发展。人民银行宁波市中心支行相关人士分析说,《指导意见》明确了移动金融技术创新健康发展的方向性原则:

首先,遵循安全可控原则。移动金融技术创新应以安全可信和风险控制为底线,遵循金融及密码领域的相关技术标准,发挥检测认证的质量保障作用,切实维护客户资金和信息安全,保护金融消费者合法权益;

其次,秉承便民利民理念。移动金融技术创新应以服务民生为出发点,采用安全可控技术有效地扩大金融服务覆盖范围,特别是填补农村及偏远地区金融服务空白,让社会大众享受到移动金融的普惠性、安全性和便利性;

再次,坚持继承式创新发展。移动金融是金融IC卡应用的继承和创新。移动金融技术创新应坚持继承式发展,最大限度复用现有金融IC卡技术基础设施,减少重复建设,实现集约化发展和规模化应用;

此外,注重服务融合发展。移动金融是



通过自助终端用手机进行医疗费用支付,整个支付过程仅需一两分钟——移动金融技术在医疗等诸多领域的应用将极大地方便了市民生活。(杨绪忠 摄)

金融服务网点在信息化、移动化环境下的渠道拓展和功能延伸。移动金融技术创新应推动银行卡与手机银行服务的协同发展,促进移动金融与电子商务、公共服务等领域的融合发展。

宁波试点抢占先机

日前,建行宁波市分行和宁波市第二医院合作完成了一项新业务的测试:患者仅凭手机,就可以在医院预约挂号;在接受医生问诊后,通过医院大厅的自助终端用手机“嘀”地一“挥”,无需输入密码就可以完成门诊和用药的费用支付,整个支付过程仅需一两分钟。

“目前,我们还在继续完善这项服务,待条件成熟,将尽快向市民开放。”建行宁波市分行相关人士说。

这是我市各银行机构相继推出移动金融服务的一个缩影。去年5月,宁波成功入围国家发改委和人民银行总行开展的国家移动电子商

务金融科技服务创新试点城市。以此为起点,人民银行宁波市中心支行牵头组织各类试点机构共建共享,走移动金融的规模化、多元化、普惠化之路。这主要体现在,一方面各参与方进一步坚定了基于金融IC卡、符合中国移动支付系列标准要求的移动金融发展模式;另一方面,各试点机构无论是系统平台的支持还是特色应用场景的建设取得了阶段性成效,试点工作中最艰难的系统改造、技术和业务验证阶段工作已经基本完成,即将正式转入规模发展阶段。

不过,笔者也了解到,对照《指导意见》要求,目前我市各商业银行所开展的无论是手机银行等远程业务,还是通过租用移动运营商卡片空间所推出的手机支付等近场业务,尚不能全面符合中国移动金融规范,需要按照规范要求实施改造并在规定时间前通过检测认证。

业内人士认为,当前,我市各试点机构应抓住先机,迅速提升发卡规模、加大应用拓展;借力我市正式获批试点城市的良机,其他

机构也应立即启动平台建设和移动银行等系统改造,迎头赶上,共同开创我市移动金融发展新局面。

手机“闪付生活”未来更美好

“空中充值,闪付交易,投资理财贷款……”随着移动金融的发展,甬城市民将有望享受到手机“闪付生活”更多的便捷功能。

根据规划,到试点期末,我市将新增3万台非接触式POS终端和7千台非接触式ATM终端;实现安全移动终端发卡达到20万张,交易量达到40万笔;移动电子商务企业和消费者将能享受符合中国金融集成电路(IC)卡规范的手机银行、手机信贷、征信查询、线上支付、实名认证等移动金融服务,力争年底前,移动金融试点工作取得明显成效。

人民银行宁波市中心支行相关负责人介绍,下一阶段,宁波在发展移动金融方面,将着力推进以下四方面服务:

普惠版“私人银行”服务。借助强大的后台专业力量和大数据库技术,让银行服务更加专业、更有效率、更加个性化,让社会各层面的公众享受普惠版的信贷、理财、保险、征信等专业服务。

品质版生活金融服务。依托良好的金融IC卡线下应用环境,融合基于智能安全芯片的线上应用,形成服务“闭环”,打造移动互联网时代的生活金融服务体系,提升城市人居品质。

智慧版政府公共服务。加快推动市民卡“移动化”,在手机上“开”好公交、地铁、出租车和公共自行车,在线上实现空中充值,在线下实现闪付交易。在医疗、教育、公共服务缴费等领域促进线上线下融合,促进政府公共资源的优化配置。

集成版产业链整合服务。按照平台化和产业化的思路,凝聚产业各方合力,整合创新技术应用和商业模式,推动移动金融更规范、更快速发展,更好地服务实体经济。

24只新股创纪录群发吸金2万亿元 炒新赚钱效应下降

春节临近A股市场再迎大考。本周,24只新股集中来袭,创下IPO重启以来最大的一波新股申购潮。中金公司预计,本轮24只新股全部冻结资金将高达1.7万亿元至2.3万亿元。而面对越来越猛烈的新股发行潮,打新的巨额收益趋于收窄。

市场面临一周24只新股集中申购的最高纪录。中银国际认为,本次新股发行时间和安排都比较密集,加之适逢农历新年前,对资金面将造成较大影响。

从近期上市公司批文下发速度、募集资金金额和发审会审核家数来看,IPO发行审核节奏明显提速。数据显示,证监会2014年4月重启发审会以来,批文下发速度从原来的每月10家至14家左右提速到今年1月底的24家。首发募集资金额水涨船高,从去年11月前募集资金未超过100亿元,到今年1月的122亿元。中金公司预计,下次IPO启动时点在3月中下旬,预计发行家数为每月40家左右,全年发行家数或在400家左右。

同时,面对越来越猛烈的新股发行潮,打新的巨额收益似乎正在逐渐收窄。根据中航证券测算,截至2月3日,2014年12月29日至12月31日上市的10只新股平均打新收益率为1.13%;今年1月20日至1月29日上市的22只新股打新收益率为1.09%。与此同时,与2014年A股市场次新股不断上演涨停打开之后再涨停不同的是,2015年新股涨停打开后出现跌停现象。继上周五之后,本周一次新股再次上演集体跌停,沪深两市19只跌停股中次新股占据了9席。(据新华社)

央行在全国推广 分支机构常备借贷便利

中国人民银行11日宣布,在前期10省(市)分支机构试行常备借贷便利操作形成可复制经验的基础上,决定在全国推广分支机构常备借贷便利。

据了解,2014年1月20日起,人民银行在北京、江苏、山东、广东、河北、山西、浙江、吉林、河南、深圳开展常备借贷便利操作试点,由当地人民银行分支机构向符合条件的中小金融机构提供短期流动性支持。央行表示,此举旨在完善中央银行对中小金融机构提供流动性支持的渠道,应对春节前的流动性季节性波动,促进货币市场平稳运行。据了解,人民银行分支机构常备借贷便利采取质押方式发放。(据新华社)

民生银行年堵截 逾1.3万件金融欺诈案

日前,中国民生银行公布称,2014年该行柜台共堵截13694件金融欺诈案,是上年同期的1.6倍。

当前正值岁末年初,各类金融诈骗高发,不法分子的诈骗手段层出不穷,民生银行提醒消费者提高警惕,谨防金融诈骗。民生银行表示将进一步创新运营风险管理手段,计划通过引入柜台人脸识别系统这一创新手段,增强网点柜面的风险防控能力。(杨绪忠)



图为事发现场。(周俊 摄)

本报讯(记者沈孙晖 通讯员周俊)2月11日上午9时40分许,鄞州彩虹立交桥忽然被浓烟笼罩,吓坏了过路群众。原来,桥上发生了火灾!

接警后,彩虹路消防中队和鄞州消防中队立即赶赴现场,发现桥下的火越烧越旺。由于燃烧物都是些垃圾,过火面积200多平方米,一时半会难以控制。经过消防官兵2个多小时救援,火灾终被扑灭,没有蔓延到其他地方,也没有造成交通堵塞。

据消防官兵介绍,起火物是一堆生活垃圾和稻草,但现场有很多鞭炮残渣,估计是鞭炮火星点燃了附近的易燃物引起火灾。

消防部门提醒广大市民,烟花爆竹放完后不要随意乱扔,万一火星还在,放到其他易燃物旁经风一吹,容易发生火灾。



昨天上午,江东福明街道陆嘉社区的20多名小学生和家长在横幅上签名,倡议居民春节里不放烟花爆竹,共同呵护蔚蓝蓝天。据悉,这项活动是由居民自己发起的,志愿者们还向周边商铺分发《文明安全燃放烟花爆竹倡议书》、《消防安全常识》,过一个文明绿色的环保年。(余建文 裴金杰 摄)



昨天中午,江东王家社区邀请了辖区内部分残疾和独居的老年居民,大家欢聚一堂提前吃了一顿温馨祥和的“年夜饭”。(冯小平 摄)

七旬老太当起网吧“黑猫警长”

本报记者 王伊婧 通讯员 黄燕萍



“眼睛瞪得像铜铃,射出闪电般的精明,耳朵竖得像天线,听到一切可疑的声音……”小伙伴们唱出来!

一听这歌,江北孔浦街道白杨社区几位网吧常客脑海里,肯定会浮现出一位头发花白、面容和善的老太太,她常年带着一块监督员胸牌,一脸警惕,巡逻在网吧周围,或检查消防设施,或排除安全隐患……最重要还得督查网吧里有没有未成年人,“像个‘黑猫警长’般守护在网吧内外。”

她就是白杨社区的网吧义务监督员洪定利。

持证上岗“蹲”网吧

洪阿姨今年71岁,出生于新加坡,解放初期随父母回国。年轻时,洪阿姨开办企业,退休后依然为社区奉献余热,成了一名网吧义务监督员。洪阿姨的老伴常常笑谈:“我家老太婆不是在居委会,就是在

物业公司,要是这两个地方都不在,那肯定是去网吧‘管闲事’了!”

白杨社区辖区内有4所网吧,由于社区里外来人员较多,时常有未成年人去网吧偷偷上网。对此,洪阿姨看在眼里急在心上,却苦于无力阻止。2010年,为净化网吧环境,白杨社区成立了网吧义务监督员队伍。一听说这个消息,洪阿姨就自告奋勇第一个报名“入伍”。“师出有名”后,洪阿姨便坚持每周去辖区内的网吧巡查,尤其是双休日和寒暑假,洪阿姨每晚去网吧“蹲守”,不让任何一个未成年人有进入网吧的机会。

苦口婆心来“堵截”

有一回,洪阿姨在网吧督查时,发现有个十一二岁模样的男孩背着书包在门口徘徊。洪阿姨上前一问,男孩从没进过网吧,一直很好奇,正犹豫要不要进去玩玩。于是,洪阿姨端出了“奶奶范儿”,摆事实讲道理,对其进行了一番劝阻和教导,男孩最终打消了进网吧的念头,转身回家了。“我还是不放心,又进去叮嘱网吧老板,不要让刚才那个小男孩进来上网。”洪阿姨回忆道。类似的事

例不胜枚举,这些年来,洪阿姨的“堵截”可挡住了不少“心痒痒”的少年。

2011年7月,社区里有位母亲因工作繁忙,竟将孩子丢进网吧,请网吧老板代为照看。洪阿姨得知情况后,立即找到这位母亲对其进行劝说,晓之以理,动之以情。很快,这位母亲认识到了自己的错误,把孩子领回了家。

“刚开始我去网吧检查的时候,网吧老板不理解也不配合,甚至有些还不让进门,说一些难听的话。我呢脸皮也厚,还是经常去,这样慢慢就熟悉了,现在辖区内的网吧都很配合我们工作啦。”如今,洪阿姨已经和网吧的管理人员成了朋友,有时,网吧老板见到洪阿姨还会开玩笑:“报告洪阿姨,最近一切正常!”

自学电脑增“底气”

“如今我们社区内的网吧已经没有未成年人上网的情况了,但我们还是会重视



洪定利正在网吧里检查上网者身份证。(王伊婧 摄)

的。现在我们检查内容也增多了,比如网吧内空气是否流通,有无吸烟情况;上网内容是否健康,有无‘黄、赌、毒’的现象;消防通道是否畅通以及网吧外的车辆停放等。”洪阿姨说。

常有人劝她,“退休了该享享清福,管那么多闲事图什么?”洪阿姨哈哈一笑:“哪儿那么多为什么啊,我就想趁自己身体还行,多为社区居民做点事。”2013年,洪阿姨成了江北社区第一届的“道德模范”,2014年她被评为江北社区“好人”。最近,闲不下来的洪阿姨又开始自学电脑知识,她说:“我们也得跟上科技发展的步伐,这样进了网吧就能看出一些‘门道’,监督才能更有‘底气’。”

醉了! 报警谎称杀妻

本报讯(记者沈孙晖 通讯员项兰)男子张某主动报警,称杀了妻子要自首,这可把民警吓了一跳,谁知查到最后发现竟是一场闹剧。日前,张某因谎报警情,情节严重,被处以行政拘留7天,罚款200元。

2月7日中午12时58分,鄞州中河派出所接到一名男子报警,称要自首,“我在兴裕新村某幢505室,我杀了老婆……”

民警立即驱车赶到现场,发现是一套群租房,只有两间房内有人在,但彻底检查询问后,没有发现可疑情况。为此,警方只得继续联系报警男子,再度询问地址,无奈对方说不清楚。

经过多方努力,民警最终查清报警人姓张,遂立即赶去。据屋主讲,阁楼上的确租住着一对外地夫妻。民警赶紧上阁楼敲门,却一直无人应答,只得联系开锁师傅准备开门。

谁知开锁师傅还没到,一名醉醺醺的男子自行打开了阁楼房门,自称姓张,是其报的警,还对民警骂骂咧咧。民警立即将他控制住,并对阁楼进行检查,果然发现一名女子躺在床上。民警顿时紧张起来,仔细查看,原来女子是喝醉睡熟了。将她推醒后询问得知,该女子姓陈,31岁,和丈夫张某都是河南人,丈夫比其大两岁。

据陈某讲,当天上午10时多她醒来,张某刚好下班回家。他非但不休息,还喝起了酒,妻子劝也劝不住。眼见张某喝了半碗黄酒,陈某一气之下,拿起剩下半碗一口气喝了。陈某称,“我酒后觉得有点头晕,就睡下了,迷迷糊糊中听到他好像打过电话……”而醉酒的张某对于之前发生何事,已完全记不清。

吃醋! 男子误打姐夫

本报讯(记者沈孙晖 通讯员吴玲)撞见一陌生男子从女友家里出来,胡某顿时打翻了醋坛,不听对方解释便大打出手,最后发现打错了人……

2月8日晚8时左右,贵州籍女子小丽从姐姐家做完客,打算回鄞州五乡仁仁村的暂住房。由于脚有些伤,行动不便,姐姐让丈夫陈某开摩托车送小丽回家。

因为天气寒冷,到家后,小丽让陈某进屋暖手再走。就这样,陈某进屋呆了10多分钟后道别离开,谁知刚出门,小丽男友胡某带着几个朋友来串门。

“你是谁啊?怎么到我女友家出来?”胡某见是一名陌生男子,顿时起了疑心。“哦,我送小丽回来……”还没等陈某说完,胡某一记拳头已落在他的头上,还叫同行的朋友过来“助拳”。

势单力薄的陈某连手之余地都没有,更别说解释了。这时,正在屋内休息的小丽听见外面吵闹声,奔出来一看,顿时吓傻了,随即上来劝架,“你们干什么啊,这是我姐夫啊……”她一边解释一边试图拉开他们,但胡某根本听不进去。无奈之下,小丽只得向五乡派出所报警。

民警立即赶到,将双方带回派出所。说清事情原委后,胡某才发现自己太冲动乱打人,当即道歉。经警方调解,他自愿一次性赔偿陈某医药费、误工费、交通费等共3000元。

雷人! “仗病”多次贩毒

本报讯(记者余建文 通讯员李东雷 王倩)贩毒被抓后,他因身体患病,被处监视居住。毒贩周某不但思悔改,反而利用这一点,觉得自己不会坐牢,多次贩毒。但这次,他的“好日子”到头了。

47岁的周某是奉化本地人,多年前染上毒瘾,难以自拔。因为没有任何经济来源,为了支付巨额毒资,他逐渐走上了以贩养吸的不归路,导致家庭破裂,妻离子散,但周某仍不愿回头。

据警方介绍,2012年春,周某因贩毒被奉化法院判处有期徒刑4年6个月。由于生了一场重病,周某被监外执行。“出狱”后的周某并未收敛,反倒有恃无恐起来,在此后2年时间里,他因贩毒,先后被抓了4次,累计贩卖毒品700余克。因为身体患病这一原因,周某每次逃过了牢狱之灾,被公安机关采取监视居住的强制措施。

这让周某有些“得意忘形”起来,自以为政法机关不能将他怎么样。今年年初,周某因琐事与一饭馆老板发生纠纷,觉得吃了亏的周某叫几个朋友帮忙,把对方打成轻伤。周某再次被奉化警方抓获。

奉化市公安局看守所与医院等单位互相配合,为周某悉心治疗,一段时间后,周某的病情得到了控制,达到了被羁押的身体标准。日前,周某因涉嫌贩毒、故意伤害等罪名被警方依法刑事拘留,这次,等待他的将是漫漫铁窗生涯。